®

Isotopen’ Bk har stabil deformation med deformationsparametern
e = 0.2 . Energierna for de atta forsta exciterade tillstdnden é&r 8.8,
39.6, 41,8, 82.6, 93.7, 137.7, 155.8 och 204.6 keV. Inordna dessa
tillstand samt grundtillstdndet i tvé rotationsband. Ange
rorelsemingdsmoment och paritet for samtliga tillstdnd. Det
relevanta Nilssondiagrammet bifogas som Figur 1. ¥*)

(3 p.)

Ett forenklat sonderfallsschema for **Co visas nedan.
Betasonderfallen ér av tillaten typ. Vilka varden pa impulsmoment
och partiet erhalles for de i figuren angivna kérntillstanden.
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Flodet av neutriner fran solen &r 10 per cm? och sekund. En Volvo
240 antas besta av 1 ton jarn.

a) Bestiam den inducerade radioaktiviteten i jarnet efter 24 timmar
om tvirsnittet for bildning av %Mn i inverst betasénderfall r 10%° b?
Halveringstiden for **Mn &r 2 timmar och 36 minuter.

b) Hur stor ar aktiviteten efter ytterligare 24 timmar om man antar
att neutrinostrémmen plétsligt upphéor?

(3p.)

Enligt Fermis teori for betasénderfall kan ett betaspektrums form

beskrivas som funktion av kinetiska energin, T,, for elektronen. Visa
att da Q << m_c? 4r medelenergin av ett betaspektrum < T, >=1/3 Q.
(Q ar dndpunktsenergin for betasonderfallet och m, elektronmassan)

Hur stor blir medelenergin som antineutrinerna for med sig vid
sonderfallet av den tyngsta viteisotopen tritium

‘Ho’He+e +v, (1)
3 p.)

* Figq. L ®
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Anvind Q virdet for sonderfallet (1) for att géra en uppskattning av
radien hos °He.

3p.)

Den neutrala mesonen K° kan spontant konverteras till sin

antipartikel K°. Man finner experimentellt att sénderfallet av denna
meson ger upphov till tva olika livslangder.

7(K,)=0.892-10"° s
och
7(K,)=5.18-10"° s

Diskutera orsaken till detta. En detaljerad redogorelse krivs for full
poang.
(3p.)

Visa att universums utstrickning ar begrinsad endast da den
konstant, k, som anger rum-tidens krokning ér positiv. Bestdm for
k>0 den tidpunkt d& universum nir sin maximala utstrickning om vi
antar att universum domineras av stralning. I detta fall ar
energidensiteten, p, omvént proportionell mot R*, dvs. p=a/R*(a ar
en konstant).

Ledning: Universums utstréickning bestdms av den sa kallade
skalfaktorn R ( R=R(t), R(0)=0 ), som uppfyller

(3p.)
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